

## 精神永在，雷锋不朽

□ 文法学院 吴雨佳

总有一种精神，跨越时空，依然熠熠生辉；总有一种力量，历久弥新，永远催人奋进。这，就是雷锋精神。

雷锋，原名雷正兴，1940年12月18日出生于湖南省望城县简家塘，是一位人民解放军战士，共产主义战士。他于1960年参加中国人民解放军，1962年因公殉职，年仅22岁。

“人的生命是有限的，可是为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去……”雷锋在日记中写下了这样一段话。这段话是他毕生志愿的体现，他也用自己的生命践行着他的理想信念。他将为人民服务作为自己的最大幸福，将无私奉献作为自己的毕生志愿，他用坚定的理想信念和奉献自我的精神谱写了一段感人至深、可歌可泣的赞歌。

在雷锋短暂的22年时光里，他默默奉献，做了数不清的好事。这些虽不是惊天动地的壮举，却仿佛絮絮春雨，润物无声。在望安区成立人民公社时，他勤俭节约，捐出自己积存的100元钱；在辽阳市遭受洪灾灾害时，他省

吃俭用，用节约下的100元寄给灾区人民；在鞍钢当推土机手时，他爱岗敬业，用心钻研助力提高产煤炼焦质量；在参军入伍时，他坚守岗位，积极参与抗洪救灾……雷锋立足于自己的岗位，处处为人民着想，将满腔热情投入工作、生活、人民中，在平凡日常生活做出不平凡的事迹。

今年是“向雷锋同志学习”题词60周年。60年前，《人民日报》发表毛泽东同志题词，号召全国人民“向雷锋同志学习”。60年来，“雷锋精神”激励了一代又一代人。

为积极响应号召，弘扬雷锋精神，在我的家乡江苏无锡，江阴香樟树志愿服务站于三月正式启动了“微爱有光”善剪善测便民公益集市。志愿者们帮助社区居民看护孩子、理发，为老人剪指甲，免费测血压、量血糖，提供中医义诊服务……为了让居民们都能享受到服务，志愿者们自发延长了志愿时间。他们学习雷锋，凝聚志愿之心，投身于为人民服务的实践之中，诠释了新时代的雷锋精神。

我曾参与过香樟树志愿服务站



组织的大别山地区助学活动，志愿者们需要越过崎岖山路，为山中的孩子们送去助学金，书本、文具等学习用品。尽管山路蜿蜒、天气炎热，整个志愿服务的过程历经艰辛，但却让我印象深刻、感慨万分。孩子的笑颜，家长的感谢，使我感受到了助人为乐的幸福。志愿者们在用自己的方式弘扬雷锋精神，阐释雷锋精神的内涵。

“雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴，需要更多时代楷模。”习近平总书记号召新时代人们学习雷锋，激励人们不断奋斗。我们应当见贤思齐，学习雷锋，持续奋斗。将雷锋精神融入日常生活，怀揣崇高理想信念，像雷锋一样，以帮助他人己任，从小事做起，力所能及地做好事，行善事。积小善为大善，善莫大焉。当有人需要帮助时，大家搭把手、出份力，社会将变得更加美好。

从雷锋个人的感人事迹到老一辈无产阶级革命家纷纷号召向雷锋学习，雷锋不仅仅是一个名字，更是一种精神。这种精神跨越时空，在今天依然熠熠生辉，影响感染着无数人。

### 【诗窗】

□ 管理工程学院 刘方

寻常万物里  
想捕捉一点这春的痕迹  
后来却发现  
这踪影已经尽数混入在  
都融入初春的泥深刻铭记

从遍布希望之地吹来  
吹来了梨白和万物的花开  
哪里是将春送来的地方  
是遍布希望的田野  
终结了尘封已久的无奈  
吹送着新生的期待  
晕染了初芽的希望  
给我一片天光的海洋  
是飘飞的柳絮  
夹杂着将至未至的春雨  
通过春燕喑哑的呓语  
会的会将这一切

### 春风

清晨阳光甚好，丝丝缕缕照进我的窗台。看着正在编辑的图书馆馆刊《书苑》，有一个栏目是“我与图书馆”，沉思起来，酌一杯清茶，剪一段时光与图书馆诉衷肠。

也许有些缘分，早已命中注定。多年前第一次来东校区，见到图书馆的第一眼，宏伟、神圣而壮观，不由心中一悸，冥冥之中就定下了“情缘”。最终我走进这座大楼，成为了其中的一名图书馆人。

在书库那些日子，当我与一排排书籍相遇，心底涌出的是欣喜和感动。这里散发着书独有的芬香，感慨着一步就是一段历史，一步就是万古光阴。轻轻用手指触摸，眼神“贪婪”捕捉，一本本的划过，我不知道该拿起这本还是那本。就像一个痴呆的孩童，穿梭在一排排、一个个书架之间，开始和书的遇见。这本我看过了，我还想再看看呢，这本我倾慕已久，这本我怎么没有听说过，不急不急，都会看的，这本，还有那本，还有好多好多……

在图书馆阅览室漫步，轻轻走过一个个专注学习的读者，他们有一个共同的名字叫“青春”。早晨的图书馆在晨曦中熠熠生辉，一张张朝气蓬勃的青春面庞，迎着朝阳，拾级而上，一步步迈入这知识的殿堂，憧憬中裹挟着期盼和急切，不由得脚步加快，心中却更加笃定。

我被他们的神情打动。也许他正看得心如止水，忘却了人世间的喧嚣浮躁；也许他正热血沸腾，庆幸自己的科研难关终于推进；也许他正心无旁骛地跟知识大咖展开对话，从迷茫到清醒，从踌躇到坚定……他们沉浸其中，思考着，争论着，那样聚精会神，任凭时光在翻阅书本的指尖上跳跃，在书写的笔尖摩擦间轻舞……此刻他们心田被梦想照耀，有书，有希望，有青春，一切刚刚好！

时间也很是知趣地小心翼翼躲到了书架背后，一躲就是半晌。等他们缓过神来，已是华灯初上。一个个慌乱从图书馆飞奔而出的青春模样，还不忘在座位上放本书来相约下次的遇见。踏上图书馆的台阶的步伐是那样轻盈，朝霞也为他们蒙上了一层金色。带着从图书馆出来独有的那份迷人神态，那是被知识装点后的充实，被时光抚慰过的舒坦，那更是不负韶华的踏实。

每天中午，穿过那段曲折蜿蜒的白玉兰浮桥去餐厅，从这岸走向那岸。看沁湖上阳光在湖面上撒上点点金光，岸边的垂柳摇曳着身姿对着沁湖顾盼自怜，天鹅在沁湖中悠闲荡起一圈一圈的涟漪。远处湖心岛上一片翠绿，隐约的一座弘毅亭与图书馆遥遥相望。

这水、这亭、这柳、这浮桥、还有满腹经纶的图书馆，俨然一副天然的水墨画，自然天成，让人痴迷想靠近，想做这画中之人。

我喜欢春天，沁湖沿岸的垂柳枝条由褐色一点点变黄变青，沁湖中的水一点点变绿变暖。图书馆一侧山坡上的杏花在枝头闹，桃花对着行人笑。一张张青春的“笑颜”从桃花、梨花树下嬉戏而过，人面桃花相映红。他们带着春的气息走向图书馆，女孩子会悄悄手中捏着一个花瓣，图书馆也萌芽出一个个美丽的梦想和希望。

我喜欢下雨天，周围一切都是被雨笼罩，天苍茫，水黛烟，好似图书馆的墨宝洒落了人间。远处唯恐无颜色，借来浓彩隐千般。

我喜欢秋天，当满院的栾树蒴果挂坠枝头，学子们依然穿过那些诗意的道路，踏着满地金黄的银杏叶走进图书馆，把背影留下，把诗意和远方揣在心间。

我喜欢冬天，当雪花覆盖整个校园，沁湖也结了一层冰，整个世界银装素裹。在这寂静安详的天地间，路上行走的学子像跳跃的音符向图书馆汇拢，那是一个个青春，他们抖掉身上的雪花，相互簇拥着跑进图书馆温暖的怀抱。

原以为我是被图书馆的书迷恋，慢慢知道更让我离不开眼的是进入图书馆的一个个鲜活的青春。

一日晚归，夜已深，只有图书馆灯火通明，一扇扇玻璃墙投下一个青春学子埋头苦读的身姿，当青春遇到努力，当若渴的眼神遇上书籍，将来他们必是国家的脊梁……

此时我已心潮澎湃，文字却如此苍白！



## 家乡十年

□ 文法学院 毕峰

我的家乡位于伏牛山脚下，淮水之源，白河之滨。她是物华天宝、人杰地灵的宝地——南阳，这里有关于我从孩提到志学的点点滴滴。在不知不觉中，跟随着时代的浪潮，我目睹了家乡的发展，用笔记录下与家乡的十年。

### 十年前，家乡的巨变令我无比自豪

十年前的南阳，乘着农运会的东风，每一个角落都在发生翻天覆地的变化。东区热火朝天的新基建、与时代同行的商超、突出发展的新业态，无不让我倍感自豪。彼时的我，并不完全了解家乡的悠久历史，不懂得家乡的风俗习惯。当看到不断变高的大楼，不断变宽的马路，不断变多的汽车，总有几分自豪涌上心头。虽然年纪尚小，但我真实感受到家乡的巨变。时代的东风吹满了城市的每个角落，白河两岸到处都是千帆竞发的景象。第一次，我为这座城市的发展而

### 五年前，家乡的担当令我无比感动

“丹江碧水，纵贯千里，润泽华北，造福中华。”描绘的正是南水北调这一世纪工程。作为向北输水的“龙头”，南阳肩上扛着如山大的责任。她呵护着南水北调中线工程的源头，以壮士断腕的勇气，终止400多个工业项目，关停近千家企业，取缔5万多个养鱼网箱，只为全面落实绿水青山就是金山银山的理念，确保“一泓清水北送”。长期保持I类水质的丹江水库，像一面洁白无瑕的镜子一样，映照着南阳人民的牺牲与奉献。生长在这片土地上的我，在感动的同时，也从南水北调工程所蕴含的奉献精神中不断汲取奋进的力量，在向上向善的道路上勇毅前行。

### 如今，家乡的未来令我无比期许

时间来到2021年，初夏时节，习

近平总书记到南阳考察调研；金秋之时，省委书记楼阳生在省十一次党代会上提出了“支持南阳建设副中心城市”，南阳迎来千载难逢的发展机遇，再次拥有了属于自己的高光时刻。此后一年，我见证着家乡一点一滴的变化，白河通航了，路拓宽了，大桥重建了，一个更现代化更美好的南阳正款款走来，令我对家乡的未来无比期许。如今，虽然离开家乡，但是在求学之路上，我始终关注着家乡，祝福家乡，支持家乡。毕业之后，我愿用自己的所学知识回报家乡。

十年弹指一挥间。回首过去十年，有自豪、有感动、有期许，这都成为了我记忆中不可抹去的美好。我想，这份美好不应只留存于记忆当中，更应让它延续下去。我将接过时代的接力棒，与无数南阳青年一起，建设大美南阳！

剪一段时光与图书馆诉衷肠

□ 图书馆 刘秋萍

